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Figyelem! A teljes pontszam eléréséhez nem elegendd a megolddsok szamszeri kézlése, leveze-
tés és a logikai lépések sziveges indokldsa is sziikséges (pl. ,Newton III. torvénye alapjin...”)!

1. feladat (18 pont)

Az dbran lathaté elrendezés szerint egy vizszintes asz-
tallapra vizzel szintltig toltott befottesiiveget helyeziink,
amelynek aljadhoz egy cérna segitségével egy viznél kisebb
stirtiségi testet rogzitiink. A cérna kelléen révid ahhoz, hogy
a test ne tusszon fel a viz felszinére.

(a) A fuggélegeshez képest melyik irdnyba tér ki a cérné-
hoz kotott test, ha alland6 gyorsulassal jobbra gyor-
sitjuk az tiveget?

(b) Mekkora gyorsulassal kell mozgatnunk az iiveget,
hogy a fiiggolegessel 45°-0s szoget zarjon be a cérna?
Véltoztat-e a helyzeten az, ha maradt egy kis leveg6 az tivegben?

2. feladat (15 pont)

Az dbran egy hajitogép avagy katapult egysze-
rii modellje lathato. A katapult torzse egy 2m ma-
gas oszlop, amelynek tetején van egy forgastengely,
és ehhez van rogzitve egy elhanyagolhato tomegi
deszka, pontosan annak felez6pontjaban. A desz-
kan a forgastengelytdl 1 m-re balra egy m tomegi
l6vedék talalhato, a forgastengelytdl 1 m-re jobbra
pedig egy M tomegii sily van rogzitve (M > m).
Kezdetben egy madzagnak koszonhetden vizszin-
tes a deszka. Elvagva a madzagot a deszka forogni
kezd, és kilovi a lovedéket. A deszka és a lovedék
kozott a tapadasi surlodas elegendden nagy ahhoz,
hogy a lovedék a kilovés sordn ne csiisszon el a
deszkan.
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(a) Lassuk be, hogy a deszka fiiggéleges helyzetében fog elvalni a lovedék a deszkatol!
(b) Az oszloptél milyen tévol ér foldet az m tomegii test, ha M = 2m?

(c) Milyen tavolra lehet elléni a katapulttal, ha az M /m ardny nagyon nagy?
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3. feladat (21 pont)

Egy vékony V alakt csé egyik szara zart, masik szaranak vége nyitott. A nyitott végi
szarban egy [ = 4 cm hosszisagu higanydugé talalhato, mely elzarja a kiilso kornyezettol a zart
szarat kitolto idealis gazt. A rendszer nyugalmi allapotaban a higanydugd éppen a nyitott szar
legaljan helyezkedik el az dbra bal oldalan lathaté modon.

Mekkora alland6 w szogsebességgel kell forgatni a rendszert, hogy a higanydugd tomegko-
zéppontja a csé also sikjatol éppen h = 20 cm-re emelkedjen?

A ¢s0 a végek lezarasatol eltekintve szimmetrikus kialakitdsi, szaranak hossza lp = 114 cm,
a szarak vizszintessel bezart szoge o = 30°. A kiils6 légnyomas py = 10° Pa,

Megjegyzés: Mivel a cs6 vékony, a megoldés soran a higany felszinének allasatol, illetve kiinduld
allapotban a szarak illesztésénél 16vo kicsiny gaztérfogattol eltekinthetiink, ahogyan ezt az dbrak
is mutatjak. Tovabba a feliileti fesziiltség hatdsat sem kell figyelembe venni.

4. feladat (21 pont)

Egy L hosszusagu fonal egyik végét felfliggesztjiik, masik végére pedig g toltést, m tomegl
kicsiny testet rogzitiink az dbrdn lathaté modon. A felfliggesztési pont alatt L tavolsagban 1évé
P ponttdl balra, szintén L tavolsagra, elhelyeziink egy () toltésti testet. Ennek hatasara az inga
kitériil, egyensulyi allapotaban a fliggélegessel 45°-ot bezarva.

Hatarozzuk meg a @) t6ltés nagysagat!

Adatok: m=1dkg, L=1m, ¢g=10"° C.
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5. feladat (25 pont)

Mereven kapcsolodo, vékony rudakbol egy derékszogli haromszog alaku keretet alakitunk ki,
mellyel két kisérletet végziink. A két esetben a kiinduld helyzet azonos: vizszintes asztallapra
helyezziik a keretet oly moédon, hogy sikja fiiggoleges legyen, és az atfogdja érintkezzen az
asztallal (1d. dbra). Ebbél a kiindul6 helyzetbdl a keretet 16késmentesen elengedjiik, igy az elddl.
Az elso kisérletet érdes, a masodikat surlodasmentes asztallapon végezziik. Emiatt az elébbi
esetben feltételezhetjiik, hogy az elddlés soran a keret nem cstszik meg, az utobbi esetben
azonban szabadon elcstuszhat.

(a) Hatérozzuk meg a C' pont becsapddési sebességének aranyat a két kisérletben!
(b) Adjuk meg a becsap6dési sebességek szamszerii értékét is mindkét esetben!

Adatok: a = 40 cm, b = 30 cm, ¢ = 50 cm.

eldéblés C

Hasznalhato segédeszkozok: iro- és rajzoloeszkozok, szamologép, figguénytabldzat.
A feladatok megolddsdra 180 perc dll a csapatok rendelkezésére.
Sikeres versenyzést kivannak:

a szervezok
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